



养老金双轨制该废了

人大代表郑功成建议用统一制度覆盖所有人口

本报特派记者 任鹏 王茂林 3月5日发自北京

报告原文:
今年企业退休人员基本养老金继续提高10%，城乡低保和优抚对象补助标准也进一步提高。要加大对社会养老服务体系和儿童福利机构建设的支持力度。

5日，对于社会保障体系中的养老金制度问题，部分代表进行了热议。

第十一届全国人大财经委员会副主任委员、国家统计局原副局长贺铿说，自己一直赞同包括养老金双轨制在内的所有双轨制都要废除。“但目前为什么

还废除不了？要废除就要钱，没有钱就处理不了这个问题，只能慢慢地来解决。虽然不能短期内废除双轨制，但要慢慢地让它缩小差距。”

第十二届全国人大代表、民盟中央经济委员会主任郑功成则表示，要解决的是同一代人享受

公平的权益问题，最公平的做法是用一个统一的制度安排来覆盖所有的人口。

郑功成指出，养老金双轨制的改革有财政体制、管理体制、基金运行机制的制约，还有职工基本养老保险没有上升到全国统筹的因素。因此，应该尽快启动机关

事业单位的养老保险制度的改革，为机关事业单位建立像企业职工一样的养老保险制度，承担起同样的缴费义务。“在优化养老金制度结构的同时，采取同样的待遇计发办法，这可能是一个既能够达到缩小差距，又可以逐渐稳妥推进的一个方案。”

老年公寓太贵了，住不起



“说是去养老，但不能只是吃好、穿暖、睡好就行了，老年公寓还得满足老人的文化需求，能下下棋，环境也要好一些。”随着老年人口的不断增加，如何养老？晚年怎样过才算精彩？街坊们争相探讨社区养老话题，为社区养老开展个性化服务出谋划策。

济南将建100个居家养老餐点

本报济南3月5日讯(记者 孟敏) 老年公寓床位不足，收费太高，面对越来越突出的老年人养老问题，济南将推动居家养老的开展，在城市社区建立100个综合缴费点和100个居家养老助餐点。

5日，济南市养老协会秘书长孙煜航告诉记者，省里将新增8万张养老床位，并对各类养老床位给予每张2000元到6500元的建设补助，开办养老机构可以获得房产、土地、房产税等的免征。

相对机构养老，更多老人盼着能居家养老。“如果能在家里养老，那是最理想的了。”济南十亩园社区的王姓老人说，子女都在外地，老年人的事儿就靠社区帮忙了，盼着社区老人能享受日间照料服务。

“推进居家养老服务，也能缓解养老公寓床位紧张的问题。”孙煜航说，济南将在城市社区建立100个综合缴费点和100个居家养老助餐点，每个街道都建设一所具有老年人托养功能的综合性养老服务机构，加快建设以收养失能和半失能老人为主的老年养护设施、托老所和日间照料中心，这些措施都能促进购买居家养老服务继续扩面增量。

政协委员黄方毅：养老金双轨制取消才公平

“养老金双轨制应该并轨，如果暂时做不到，那就要提高企业退休职工的待遇。”这次两会，黄方毅之子、全国政协委员、经济学家黄方毅带来的一份“老生常谈”的提案。

黄方毅一直比较关注民生问题，八九年前，他就注意到和公务员相比，企业退休职工的养老金太低。但黄方毅觉得，要想根本解决这个问题，还需要政府制订更加具体的规划，改变现在的养老金双轨制，最好是能够并轨，“如果一时做不到，那也要靠抚。具体的办法比如提高企业职工待遇，继续大幅度提高企业养老金，同等情况的退休人员，养老金增长标准要一样，这样才能体现公平原则。”

据《钱江晚报》



希望政府多些养老补贴

十多年前，我从服装厂退休，当时的退休工资只有几十块。这些年来慢慢涨了，今年有一千九百多块了，可现在谈养老还是有不小困难。现在的老年公寓，条件一般的每月六七百块，好的得两千多块，根本负担不起。

未来我跟老伴的养老问题还得寄望于政策的支持啊。希望政府能够多一些补贴，把老年公寓的价格降低，让普通的老百姓都能住得起。

——济南盛福花园71岁退休老人 卢世薰



成立社区机构帮我们做饭

我们老两口都年近八旬，但还要照顾一个过百岁的老人，我们没有去老年公寓，但在家养老也会面临一些麻烦。现在我和老伴分工，一个主外买菜啥的，一个主内收拾收拾家照顾一下老人，生活还算有序。但以后身体

不好了，就不好说了。要是请个保姆，两个人的退休金就所剩无几了。希望政府建一个类似社区老年人服务中心的机构，可以帮老人做做饭啥的。

——济南科院路社区78岁老人 王兴瑞



民办老年公寓缺钱，更缺专业护工

开办老年公寓十几年，公寓里住着的大都是来自社会底层的老人，虽然政府每年会补贴几万块钱，但起不了太大作用。由于老人们基本都没有退休金，公寓的收费也不可能太高，运行起来就比较吃力。更力不从心的是在人员方面，由于不少入住的老人

都身患疾病，为老人做好护理、联系大夫便是一大挑战。希望政府更多地资助我们民办老年公寓，可以在设施、经费方面的，也可以是在护工方面的，由政府带头招一些护工、社工之类的人员来协助我们。

——济南美德老年公寓院长 张大美

文/片 本报记者 尹明亮 见习记者 叶嘉利 实习生 吴起

财经资讯

嘉实增强信用定期开放债基 今日结束募集

债基盛宴难收，数番显示，今年1、2月债基成立规模总和为185.69亿元，而同期成立的股票规模仅为76.76亿元。从两类产品的规模对比可以看到，尽管股市持续回暖，债基依然受青睐。记者获悉，受到市场广泛关注的嘉实旗下创新开放定期开放债基——嘉实增强信用定期开放债基9月6日结束募集。

分析人士认为，基金以定期开放运作方式，不仅能在收益上媲美封基，也能够避免其不能直接赎回或者被迫以折价方式从场内变现的不足，增加产品流动性。嘉实增强信用定期开放债基的创新定期开放债基，每半年都可以进行申购赎回，规模稳定，抗风险能力强，能在市场震荡中保持“不倒翁”一样站得住，表现更稳健。

时，该产品还有每季统一一次的对账，为1天，期间有“10%的净申购”限制。这样的设计既满足了基金封闭操作放大收益，又在一定程度上保证了投资者对流动性的要求。

此外，嘉实增强信用在分红方面的设计也成为一大亮点，该基金规定，每3个月最少分红一次，每年最多为12次，而且分红比例不低于可供分配利润的90%。从上述设计来看，这是目前分红力度较大的基金之一，符合投资者“稳稳为安”的投资心态。此外，该基金在投资策略上注重当下而上精选个股，并有嘉实独有的信用评级系统把关，使其风险更低，安全分享股市收益。

对于未来投资，嘉实基金认为，目前经济正处于触底反弹回升的过程中，企业业绩好转，系统性信用风险降低，使得信用债投资价值进一步凸显。同时随着市场的发展，对信用个券的跟踪将越来越多地产生超额收益，相关基金也会因此受益，建议重点关注。(财新)

1月结售汇顺差飙至新高

业内人士认为，央行有望在公开市场加大资金回笼力度

国家外汇管理局一发布的数据显示，今年1月银行代客结售汇顺差926亿美元，创下历史新高。这意味去年年底开始的资金流入延续，今年1月份的外汇占款水平将较高。市场人士指出，自去年年底我国外汇流入对象持续，未来资金流入或加大，为对冲外汇占款增长的压力，央行有望继续在公开市场加大回笼力度。

最新数据显示，1月银行代客结售汇1818亿美元，售汇892亿美元，代客结售汇顺差926亿美元，超越上月水平；同期，银行代客定期结售汇约912亿美元，定期结售汇约218亿美元，定期净结售汇694亿美元。对此原因，金融问题专家赵庆明指出，一方面，人民币升值预期较大，而另一方面，近期一些企业，尤其是房地产企业频繁在海外融资，加大了结汇水平。因此，自去年9月开始，人民币对美元汇率出现逆转，人民币的升值

态势一直延续。在此背景下，去年9月至12月，银行代客结售汇净额分别为69亿美元、78亿美元、185亿美元和649亿美元，直到今年1月的926亿美元，一直呈现稳步上升趋势。分析人士表示，受人民币重新升值预期的影响，企业、居民持续多日的“贬值预期”、“资产外币化”的情况扭转，更倾向于扩大结汇比例，持有本币资产。这也导致了代客结售汇顺差持续扩大，创下历史新高。

人民币对美元汇率反弹25基点

昨日人民币对美元汇率中间价报6.9797，较前一交易日反弹25个基点。当日收盘人民币对美元中间价为6.9797，100日元对人民币6.7096元，1港币对人民币0.80965元，1英镑对人民币9.4984元，1澳地利亚元对人民币6.4118元，1

尽管目前尚未公布1月份外汇占款数据，但结售汇顺差规模超预期，也暗示1月外汇占款较高。对于未来，市场人士指出，短期内这种资金流入趋势或将持续。赵庆明指出，未来由于人民币升值预期加上正利率，在人民币升值预期易给基础货币净流出的背景下，未来资金流入的压力或将加大。为对冲外汇占款，央行或加大正回购等工具的回笼力度。

加拿大元对人民币6.1159元，人民币2元对4.9246俄罗斯卢布。美联储两位官员都重申支持维持货币宽松，强调国际汇率对主要货币汇率下跌，人民币兑美元汇率中间价也小幅反弹。(新华社电)

财经风向

银行股护盘心切 可精选个股短炒

经过周一大跌后，昨日股市震荡反弹走势，沪指一度反攻至2800点上方。根据大数据分析资金流向统计显示，大盘资金昨天净流入16亿元。银行、券商、医药、电子信息、计算机板块资金流入居前，流出居前的则是房地产、机械、建材、有色金属、商业连锁。资金流入前五名分别是民生银行、招商银行、浦发银行、兴业银行、交通银行，流出前五名分别是兴业教育、中联重科、隆平高科、北方导航、亿利能源。

由于周一地产股的杀跌拖累股指走低，银行等蓝筹主力护盘心切展开反攻。从盘面来看，由于两会期间各种政策红利的不断出台，相关热点题材盘中不断涌现，炒作氛围并未因股指受挫而太大改变。我们认为，股指短期震荡仍将维持主基调。操作上，投资者可继续依托政策导向精选个股进行短炒。(陈琦琦)